




1. Η Ζάκυνθος 



Η Ζάκυνθος είναι ένα νησί σε μια προνομιούχα γεωγραφική θέση. Με γη 
πεδινή και λοφώδη, με οικοσύστημα που το ξεχωρίζει το ήπιο κλίμα, οι 
άφθονες βροχές και η άπλετη ηλιοφάνεια, αποτέλεσε από τα αρχαία χρόνια 
συνεχώς μέχρι σήμερα, πόλο για αμπελοκαλλιέργεια. 



Ο αμπελώνας της Ζακύνθου αποτελείται κυρίως από άσπρες ποικιλίες σταφυλιών. Οι 
πιο διαδεδομένες από αυτές είναι το Σκιαδόπουλο, ο Παύλος, το Γουστολίδι και ο 
Αυγουστιάτης, οι οποίες χρησιμοποιούνται για την παραγωγή του τοπικού οίνου 
Βερντέα.  Το 1992 θεσπίστηκε ως οίνος ΠΓΕ («Προστατευόμενης Γεωγραφικής 
Ένδειξης») της Ελλάδας, δηλαδή οίνος με Ονομασία κατά Παράδοση και από 
τότε  όλα τα οινοποιεία της Ζακύνθου (6) παράγουν και εμφιαλώνουν τουλάχιστον 
μία Βερντέα. 
Παρά την ραγδαία αύξηση του τουρισμού τα τελευταία χρόνια διατηρείται ακμαία η 
αγροτική παραγωγή καθώς αποτελεί την σταθερότερη βάση της οικονομικής 
ανάπτυξης. Παράλληλα υπάρχουν όλες οι προϋποθέσεις για μια κοινή πορεία των 
δύο τομέων, αγροτικού και τουριστικού, προς αμοιβαίο όφελος αφού μεγάλο 
κομμάτι της αγροτικής παραγωγής μπορεί να απορροφηθεί από την τουριστική 
κατανάλωση. Το κρασί αρχικά προοριζόταν  κυρίως για τις ανάγκες των κατοίκων 
του νησιού. Σήμερα τα πράγματα όμως είναι διαφορετικά. Τόσο σε συναιτεριστικό 
επίπεδο όσο και από την ιδιωτική πρωτοβουλία γίνονται συνεχώς προσπάθειες για 
την τυποποίηση και την εξαγωγή των ζακυνθινών κρασιών, και κυρίως της Βερντέας, 
του πιο γνωστού και πιο αξιόλογου ποιοτικά κρασιού του νησιού. 
 Για το λόγο αυτό ιδρύθηκε το 1920 η Ένωση Αγροτικών Συνεταιρισμών Ζακύνθου. 
Μέλη της είναι 52 πρωτοβάθμιοι συνεταιρισμοί στους οποίους συμμετέχουν πάνω 
από 5000 αγρότες. Στην πορεία της η Ένωση, από την ίδρυσή της μέχρι σήμερα, 
δραστηριοποιήθηκε σε διάφορους τομείς κυρίως όμως στην εμπορία των αγροτικών 
προϊόντων που παράγονται στο νησί. 

 



Σήμερα οι κύριες δραστηριότητες της Ένωσης είναι η 
συγκέντρωση, τυποποίηση και εμπορία των βασικών 
αγροτικών προϊόντων της Ζακύνθου, δηλαδή Κορινθιακή 
σταφίδα, ελαιόλαδο, κρασί, η εμπορία ειδών γεωργικής 
χρησιμότητας όπως λιπάσματα, ζωοτροφές, φυτοφάρμακα, 
εργαλεία και η παροχή υπηρεσιών όπως επιδοτήσεις, 
επιστροφή Φ.Π.Α. κλπ. 
Για το σκοπό αυτό διαθέτει Σταφιδεργοστάσιο, Τυποποιητήριο 
ελαιολάδου, Οινοποιείο και πρατήριο πώλησης γεωργικών 
εφοδίων, φυτοφαρμάκων, μηχανημάτων. Στόχος του 
Αγροτικού Συνεταιρισμού είναι η στήριξη των Ζακυνθινών 
αγροτών, η προώθηση των προϊόντων τους, η διατήρηση 
της παράδοσης και του πολιτισμού, καθώς και η ανάδειξη του 
τόπου. 
Το Οινοποιείο που διαθέτει ο Συνεταιρισμός βρίσκεται λίγο πιο 
έξω από την Χώρα στην επαρχιακή οδό Ζακύνθου-Βασιλικού. 
Οι εγκαταστάσεις καλύπτουν έκταση μεγαλύτερη των 7 
στρεμμάτων και στεγάζονται σε κτίρια με χωρητικότητα 2000 
τμ. Το 2007 έγινε προσπάθεια εκσυγχρονισμού των 
εγκαταστάσεων οινοποίησης και τυποποίησης έτσι ώστε τα 
προϊόντα να πληρούν όλες τις απαιτούμενες προδιαγραφές. Τα 
παλιά μηχανήματα οινοποίησης, που είχαν ήδη συμπληρώσει 
πάνω από 30 χρόνια λειτουργίας αντικαταστάθηκαν από 
σύγχρονα, ενώ ανοξείδωτες δεξαμενές πήραν τη θέση των 
μεγάλων μπετονένιων δεξαμενών κρασιού. Παρόλα αυτά η 
χειρονομία αυτή δεν ήταν αρκετή για να καλύψει τον μεγάλο 
όγκο της ετήσιας παραγωγής οίνου. Η δυναμικότητα του 
οινοποιείου περιορίζεται στους 2000 τόνους κρασί τον χρόνο, 
και η δυνατότητα που διαθέτει το νέο εμφιαλωτήριο δε μπορεί 
να ξεπεράσει τα 1500 μπουκάλια την ώρα. Η προσθήκη νέων 
χώρων στους ήδη υπάρχοντες θα ήταν ιδιαίτερα δύσκολη και 
ενδεχομένως μη λειτουργική, καθώς η οινοποίηση είναι μια 
διαδικασία που απαιτεί αρκετό χώρο για την εκτέλεση των 
εργασιών.  Επιτακτική εμφανίζεται, επομένως, η ανάγκη για 
επέκταση των εγκαταστάσεων του Οινοποιητικού 
Συνεταιρισμού σε νέους χώρους που να προσφέρουν ιδανικές 
συνθήκες τόσο για την παραγωγή του τοπικού προϊόντος, όσο 
και για την επισκεψιμότητα.  

 





Σ’ αυτή τη γόνιμη γη, στο νότο του Ιονίου Πελάγους, που είναι πανάρχαιο 
σταυροδρόμι Ανατολής-Δύσης στο κέντρο της Μεσογείου δημιουργήθηκε ο 
αμπελώνας του νησιού, που ακόμη και σήμερα καλύπτει τα 2/3 των 
καλλιεργήσιμων εκτάσεων του. Το ζακυνθινό κρασί, το οποίο χαρακτηρίζεται 
από λεπτά φρουτώδη αρώματα και χίλιες αποχρώσεις, είχε πάντα καταλυτική 
παρουσία στην τοπική οικονομία.  



Με στοιχεία της Διεύθυνσης Γεωργίας  Ζακύνθου, τα τελευταία χρόνια καλλιεργούνται 
στο νησί περίπου 30.000 στρέμματα γης με αμπέλια, από τα οποία τα 19.000 με 
σταφίδα Κορινθιακή, τα 10.000 με οιναμπέλους και τα υπόλοιπα με επιτραπέζια 
σταφύλια. Οι εκτάσεις αυτές βρίσκονται κατά κύριο λόγο στα κεντρικά, στον «Κάμπο» 
της Ζακύνθου όπως ονομάζεται χαρακτηριστικά, και φτάνουν μέχρι τις ημιορεινές 
περιοχές του νησιού. Στην πεδινή αμπελοοινική ζώνη καλλιέργειας εντάσσεται και η 
περιοχή που επιλέξαμε, οι Αμπελόκηποι, ένας ιδιαίτερα αραιοκατοικημένος οικισμός 
που συγκαταλέγεται όμως στους μεγαλύτερους σε έκταση οικισμούς του νησιού. Με 
πρόσβαση ιδιαίτερα εύκολη από τη Χώρα, η οποία απέχει μόλις 4 χλμ, οι Αμπελόκηποι 
προσελκύουν εδώ και 6 αιώνες αρκετούς καλλιεργητές αμπελιών και φίλους του 
κρασιού. Έχοντας προνομιούχα θέση στην «καρδιά» του Κάμπου και με την επαρχιακή 
οδό Ζακύνθου-Μαχαιράδου να την διασχίζει, η περιοχή αυτή φιλοξενεί 3 από τα 6 
σύγχρονα οινοποιεία που λειτουργούν τα τελευταία χρόνια στο νησί. 

 



Οινοποιητική διαδικασία 





2. Αποτύπωση 



Κάτοψη υπάρχοντων κτιρίων 



Νότια όψη 

Βόρεια όψη 

Συνολική τομή 









3. Πρόταση 











Κάτοψη στάθμης +4.50 



Κάτοψη στάθμης +1.00 



Κάτοψη στάθμης -2.50 



Κάτοψη στάθμης -6.00 



Κάτοψη στάθμης -9.50 



Κάτοψη δωμάτων 












